

Del Atlántico al Pacífico

A través de la Argentina.

Bajo el sol canicular del mes de Diciembre—¡que mal suena en el oído español eso de la canícula decembrina!—hemos salido de Buenos Aires instalados en un vagón del ferrocarril Central Argentino. El sofocante ambiente denso de la soberbia estación de Retiro, llena de movimiento en estas horas, pese al calor canicular que irradiaba del cielo y de la tierra, nos embotaba los sentidos con amagos de asfixia. Después, al deslizarse el tren bajo la marquesina, saliendo al aire libre, nuestra frente se ha ido serenando con la fresca caricia de la brisa marina, con la caricia fresca del viento perfumado de Palermo, con la acariciadora frescura del aire suave de un crepúsculo romántico ardiente.

Han ido quedando atrás, Palermo, el Hipódromo argentino, Belgrano, Villa Modelo, Villa Mazzini... Han desaparecido los suburbios bonaerenses, con sus miserables casas de madera, sus mujeres desgredadas, sus chicos harapientos, y sus varones hoscos y ceñudos que ven pasar el tren con la mirada dura de hombres aporreados por la vida. Ahora atravesamos la llanura. El tren devora leguas y más leguas, corriendo sobre una limitada planicie de amatista, campo sin horizontes y sin gentes, praderas desbordadas sobre las que la vista se fatiga en un deambular monótono y sin término.

De vez en vez, hace el convoy un alto en una estación sórdida y aislada, para seguir después más raudo y más rabioso a través de la pampa, recortada por grandes líneas de espino artificial que marcan las diversas propiedades. Ahora, un automóvil salta como un juguete atravesando el campo sin caminos. Ahora, una manada de un centenar de potros, galopa huyendo del rugir del tren... Y sobre el campo abandonado, inmenso, silencioso, el crepúsculo quema sus luces de bengala, sus fuegos de artificio, sus románticos juegos de colores que allá en la pulpería, en el potrero, en la augusta quietud del campo solo, encenderán también el alma ingenua y brava del gaucho

melancólico, haciéndola estallar en baladas decadencias acariciadoras donde se mezclan la esperanza y el recuerdo.

Cuando amanece Dios, la Ciudad de Rosario se muestra a nuestra vista con sus calles limpiísimas, rectas, bien orientadas, su formidable puerto, su vida próspera y pujante, su comercio potente, y su empaque gallardo y presuntuoso de Ciudad que pretende superar a Buenos Aires. Tiene Rosario 319 mil habitantes, se halla situada en el centro de una región riquísima, en las orillas del caudaloso Paraná, por donde comunico (además de hacerlo por ferrocarril) con Santa Fé y con Buenos Aires, y esta envidiable situación de la villa argentina, hará que muy en breve, sea Rosario una de las Ciudades más importantes de toda la República.

Al salir de Rosario, el ferrocarril se desvía de la orilla del río Paraná cuyo curso hemos seguido durante largo rato, y vuelve a entrar en la llanura inmensa, monótona, pesada, donde la fatiga y el tedio se apoderan del cuerpo y del espíritu.

Leguas y leguas sin hallar un alma... En la República Argentina, la falta de población, es un problema vivo. Una Nación que cuenta con 2.893.000 kilómetros cuadrados de territorio, que tiene aproximadamente una extensión superior seis veces superior a la de España, que descarta a Rusia, es más grande que todo el continente europeo, solo cuenta con 7.886.000 habitantes, de los cuales sólo son argentinos el cincuenta por ciento. Buenos Aires absorbe la mayor parte de la población: es la vorágine donde se precipita la masa campesina. Buenos Aires, tiene 2.066.337 habitantes, según el censo de 1914, y 2.458.000 según los datos del avance de 1922.

En Buenos Aires sobra, pues lo que falta en el campo: sobra riqueza, población, vida urbana, confort y movimiento. Fuera de Buenos Aires, la casa está vacía. La Nación Argentina, con su Ciudad maravillosa y su campo sin gente y sin caminos, tiene el aspecto, para el visitante, de un monstruo for-

mid ble que tuviera una linda cabeza de mujer.

Ni aun las ciudades del interior están pobladas con relación al territorio. La población urbana en la Argentina, suma tan solamente cuatro millones de personas; de estos cuatro millones, una mitad reside en Buenos Aires. Por consiguiente, Buenos Aires tiene aproximadamente la misma población que la que suman juntas las restantes ciudades, y casi más de la mitad de la que arroja la población rural.

Comprendemos la verdad que encierra la frase del político argentino: «poblar es civilizar», porque mientras esta riquísima nación no esté poblada por completo, no rendirá el máximo producto que para orgullo propio y beneficio de la humanidad, puede y debe rendir.

Al acercarnos a Tucumán, el panorama, cambia por completo. La pampa, acaba ya, y a la pradera sin horizontes sustituyen ahora los campos cultivados, con árboles con flores, y con regatos saltarines. A lo lejos, recortan la llanura las graves crestas de los primeros picos de los Andes; la vista encuentra un límite; el horizonte, se precisa claro. Tucumán, es la Andalucía de la República Argentina. Es provincia muy rica, pues sus 27.000 kilómetros de superficie, producen toda clase de plantas que se cultivan en el Sur de España. La Capital, destartada, con calles larguísimas, con edificios de un solo piso, constuidos de adobe, con una vida lánguida que hace más quieta el calor sofocante de las horas del día, se diría uno de nuestros grandes pueblos de la Mancha. Tiene 110.000 habitantes, pero apenas se nota. Únicamente a la caída de la tarde, se anima Tucumán y resucita con sus mujeres de trajecitos claros, de blusas vaporosas, de mirar lánguido, como nuestras sencillas provincianas.

Porque Tucumán, tiene mucho de eso: de vida amable de provincia española. Paseando por estas calles, entre la curiosidad de la gente que mira al forastero; entre los matrimonios que al atardecer salen del brazo a dar su vuelta; entre las muchachas reidoras que caminan en grupos; entre las rejas bajas donde charlan los enamorados, me he creído en Alcázar, en Valdepeñas, en Manzanares, en Daimiel... Y el corazón me ha dicho, que pese a todas las distancias, en la ciudad de Tucumán, yo no era un extranjero.

Mariano Granados.

Tucumán, diciembre 1923

ELOY SANZ VILLA
OCULISTA
CANALEJAS, —84.—2.º
CONSULTA DE 10 A 1

ESCULTOR-MARMOLISTA
CANDIDO D. APARICIO
Talleres: Valverde, 6 M drid
CASA FUNDADA EL AÑO 1886

Especialidad en trabajos para cementerios como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos. Pidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles, del país y extranjeros y piedras de granito pulimentado. Peluquería de Vicente Alcázar, Soportales del Colliado, 34, Soria.

LABOR ORIENTADORA

La misión del escritor

Pocas profesiones hay tan ingratas como la del escritor. El público inconsciente, no se da cuenta de la obra de quien a diario labora, orienta y se desvive por cooperar con esfuerzo a la causa de la justicia, a la obra del progreso, sino es para injuriarle privadamente.

El trato constante del escritor con el público, tiene más amarguras y decepciones que aprobaciones y alabanzas.

Cuántas injusticias, cuántos crímenes, cuántas maldades, quedarían ocultas, sin la labor fiscalizadora de la prensa.

¡Cuántas iniquidades impide el periodista!

Sin embargo, no vereis hostilidad más franca a profesión alguna, como a la de escritor.

Es frecuente oír a muchos ciudadanos españoles, que todos los males de España provienen de haberse inventado la prensa. Claro que es más difícil discutir de lo que parece y sería delicioso para cuantos odian el régimen de publicidad, pasar la vida en el silencio que es el régimen de la muerte.

Dice un antiguo refrán, que donde no entra el sol y la luz, entran las enfermedades y la muerte.

De sol y de luz como medidas higiénicas, actúa la prensa en la vida de todo país civilizado, y torpes o viciados serán los que combaten un régimen de clara publicidad, donde resplandezca la vida honrada de los ciudadanos o sean acusados aquellos que no ajusten su conducta a la ética de la moral pública.

Pocas veces sabe cumplir el público sus deberes para con el escritor. Al periodista se le creen siempre segundas intenciones. Aquellos que debieran desconfiar antes de su propia malicia, que de la honradez de los demás, son quizás los que más se exaltan en combatir al que a diario expresa públicamente sus pensamientos.

¿A qué vienen estas disquisiciones? Lo verán a continuación nuestros lectores.

El Diario parisino «Paris-Soir», ha hecho, hace poco tiempo una información curiosísima, en la que comprobó explorando muy ingenuamente la honradez de diferentes profesiones que la de los hombres obligados

hacer públicos constantemente sus pensamientos, está por cima de aquellos que viven entre el anónimo y el silencio.

El procedimiento fué muy sencillo. Hasta cien profesiones, se les enviaron cinco sellos de correos a cinco individuos pertenecientes a cada una de las profesiones exploradas, pretendiendo que se les debían. El resultado final ha sido que las profesiones más honradas, los individuos que devolvieron los sellos, fueron los periodistas, los funcionarios públicos, los notarios y los políticos.

En cambio, se guardaron los sellos, los comarcaleros panaderos, los sastres y cuantos ejercen profesiones industriales.

Claro que esto, no extrañará a cuantos penetren un poco en la moral de las costumbres; pero ha sido una exploración ingeniosa que ha probado la mayor rectitud moral de aquellos que a diario tienen costumbre de velar por los fueros de su conciencia profesional.

Es triste, verdaderamente triste, que aun exista el viejo prejuicio de que el escritor ha de tener menos conciencia que cuantos viven el régimen del silencio. Claro que si el escritor es comerciante, según prueba, la exploración hecha en París, se corre el riesgo de naufragar, mas debe renacer la confianza, por que pocos, muy pocos, serán los escritores y periodistas, que pasen de su gimnasia intelectual a vendedores de ultramarinos o comerciantes.

Pío Cid

DE TODAS PARTES

Util demostración

Sir Marshall Hall, el gran abogado de Londres que acaba de conseguir la absolución de madame Gahmi (que mató a su esposo el príncipe egipcio) no sólo es un gran abogado, sino también un notable tirador de revolver.

Aún muy joven, esto le sirvió para evitar un peligro serio a la casa de sus padres.

Se encontraba solo en la habitación de la casa aislada en la entrada de la villa, cuando tres individuos de rostros patibularios entraron con el pretexto de ofrecer unas

estatuitas de yeso. Sir Marshall escoge las tres más pequeñas, las paga colócalas sobre una piedra a veinte pasos de él y se divierte haciéndolas pedazos a tiros de revolver.

—Yo siempre doy en el blanco— dice suavemente a los vendedores de estatuitas, que habían comenzado a observar atentamente la disposición de la casa...

Al día siguiente se supo que una casa había sido asaltada por tres bandidos, pero no era la casa de los padres de sir Marshall.

Unos años más tarde, uno de los visitantes era colgado por asesinato.

Notas del extranjero

Hoy se habrá proclamado solemnemente la República en Grecia

Noticias recibidas de Atenas, aseguran que, ayer veinticuatro, reanudaría sus sesiones la Asamblea Nacional, para decir la proclamación de la República, que se había efectuado hoy con gran solemnidad.

El plebiscito dará comienzo en el próximo mes de abril, y está ya descontado que la inmensa mayoría de la nación ratificará la instauración del Gobierno republicano y el destierro del Rey Jorge.

Al Shah de Persia, que se encuentra hace varios días en París, le ha producido enorme desconsuelo la noticia de haber sido desterrado y proclamada la República en Teherán.

Según el «Daily Telegraph», se acentúa por momentos la tirantez de relaciones entre Rusia y China.

El Gobierno de Moscú ha adoptado una serie de medidas que constituyen verdaderos preparativos de guerra.

Van a concentrarse tropas de todas las armas en la región de Nikolai-Urskiy y se enviarán fuertes destacamentos a la frontera china.

BROJHAZOS

CAMBIO DE POSTURA

¿Ustedes creen que las ideas y las opiniones pueden cambiarse? ¿Ocurren con frecuencia defeciones y falacias en el terreno de la ideología política filosófica?

¿Puede un hombre mantenerse consecuente en su manera de pensar? ¿Es dable cambiar de americana por conveniencias personales o halagos de la vanidad?

Fíjate lector. Un diputado socialista, minero, de la pérfida Albión ha sido nombrado nada menos que Alto Comisario de la iglesia en Escocia, cargo que siempre fué desempeñado por un individuo de la más rancia nobleza. El sueldo de no es modo de pava: 2.000 libras esterlinas cada más, 68.000 pesetillas al cambio actual.

Además de esta bicoca, el tal comisario goza del disfrute de un suntuosa vivienda en el mismísimo palacio de los Ektuados.

El propio Jansie B. c. w. declara que su esposa se ha quedado boquiabierto cuando le ha explicado los honores, ceremonias y demás zarzandajes protocolarias que tendrán lugar el día de la toma de posesión... ¡Hará el

Don José María Pascual

Falleció en Soria el día 28 de Marzo de 1922
(Después de recibir los Santos Sacramentos)

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Ascensión Herrero, hija, doña Pilar; hijo político, don Vicente Martínez Ridruejo y demás familia,

Ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios y se dignen asistir a alguna de las misas que por su eterno descanso, se han de celebrar el día 28 del corriente en la Iglesia de El Salvador de 8 a 11 de la mañana, por lo que les quedarán agradecidos.

Soria 25 de Marzo de 1924

CARLOS GARCIA GUILLEN

Que falleció en Terdelcuende (5 ría) el día 26 de Marzo de 1923, a los 20 años de edad

D. E. P.

Su afligida madre doña Catalina Guillén; hermanas doña Eusebio doña Segunda, don Cas'o (ausente), don Clemente, doña Catalina; doña Natividad, hermano político don Atanasio González. Ruegan a usted se dignen asistir al funeral de fin de año que en sufragio de su alma se celebrará el miércoles 26 a las once de la mañana en la iglesia de San Juan de Rabanera por cuyo favor le vivirán reconocidos.

La misa que en el mismo día se celebre en la capilla de los PP. Franciscanos, a las ocho de la mañana en esta ciudad y en San Millán convento de PP. Agustinos serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. No se reparten esquelas.

ridículo «milades» Brown? ¿Calzará (?) con gaito los botines de charol el minero socialista? ¿Luceirá con gracia el frac?

Bih: yo creo muy razonable que un hijo del pueblo (entiéndase del vulgo) llegue a lord, o a papa, o archipámpano. Los cargos deben ser para aquellos que manifiesten más aptitudes y poseen más cantidad de condiciones para cumplir con más fortuna el cometido que dicho cargo impone.

Todo eso está muy bien; pero pongamos las cosas en su punto. Hay personas que tienen una dosis crecida de fósforo en su cerebro, pero las obligan ustedes a asistir a una recepción y se ven más apuradas que un gato con un menudo. Yo he presenciado el paso de una procesión en una ciudad aragonesa: el ayuntamiento asistía en pleno y había concejal que llevaba la banda como para decirle: tío bueno... que se le cae. Hay cosas, amado lector, que no pueden ser.

Mr. Brown hará en su papel de comisario un idem un poco ful, próximo al ridículo; créeme lector.

El socialismo que es la ideología por excelencia democrática debe huir de toda esa estúpida pampinería y ridículo ceremonial contrario al credo marxista.

Jansie no ha debido aceptar el cargo, a mi juicio.

Ahora que si no es socialista de verdad me callo y a otra cosa... ¡Es tan halagador verse elevado a un cargo para el que no se había pensado y ser pagado con 20 mil esterlinas.

¿Las ideas, las opiniones? Eso es muy secundario. Egoísmo y nada más que egoísmo es la vida: esta rapajolera vida que nos enseña cada día cosas más peregrinas.

Tito Livio

El nuevo régimen.

Han sido procesados, Marcelino Domingo, Pablo Iglesias y Luca de Tena.

Por la Sala Segunda del Tribunal Supremo, que entiende en los expedientes de petición de suplicatorios para procesar a diputados y senadores, se ha dictado auto de procesamiento contra el ex diputado conservador señor Fanjul, por atentado a la autoridad; ex senador Díaz Álvarez, por la sedad y estar; ex senadores Jerónimo del Mora y Luca de Tena (don Torcuato), y los ex-diputados Marcelino Domingo y Pablo Iglesias, por injurias cometidas por medio de la imprenta.

Según datos facilitados por la Intervención civil y militar del Ministerio de la Guerra, en lo que va del año 1924, por gastos con cargo a la sección 13.ª (Marruecos) del presupuesto de Guerra, se han pagado 16.905.943,98 pesetas. De ellas, 14,45 millones corresponden a Guerra.

Estas cantidades, unidas a las que habrán de abonarse en los restantes meses, hacen un total de pesetas 217,19 millones, contra 328,75 millones que se pagaron en el año 1923.

Los gastos de las fuerzas judiciales se abonan mensualmente en el presupuesto ordinario.

SERVICIO DE AUTOMOVILES DE ALQUILER

Godofredo de Marco

Teléfono 46.—Soria

Aclaraciones a unos comentarios Para el engrandecimiento de la provincia.

Aceptando con sumo gusto los requerimientos de nuestro comentarista «Fritz» vamos a exponer, en síntesis algunas aclaraciones al trabajo que con el mismo título que encabeza estas líneas se publicó en este periódico, y ver, si con ello, llamamos las lagunas existentes en él—que no dudamos existirán ya que premuros, más de espacio que de tiempo, nos impidieron ser más extensos por el leconismo exigido en las bases del concurso—pero que nosotros no vemos aunque no sea más que por aquello de que los únicos que no ven las faltas de los hijos son sus padres.

Escrito está en el exordio de nuestro trabajo los motivos que nos impulsaron a acudir al concurso.

Estudiando el tema, vimos, que lo que impedía a nuestra provincia llegar a la prosperidad en lo económico, político y social eran los defectos indicados en dicho trabajo y que no hay para qué volver a enumerarlos, ya que nuestro comentarista está conforme con ellos. Aclaremos, pues la solución dada.

Para nosotros—caso influenciados por nuestra profesión—el remedio completo está en la Escuela, pues estamos convencidos de que el problema de nuestra provincia, como el de España, es un problema de educación o instrucción. ¿En qué cuantía y calidad? Veámoslo.

No po lo nos estar conformes con la Escuela actual faltó de unidad y de un fin determinado, y por eso preconizamos la Escuela eminentemente educativa y de enseñanza utilitaria con arreglo a las necesidades de cada región. Esa Escuela eminentemente educativa es la que crea pueblos prósperos y fuertes, de grandes ideologías, aquellos que todos sus actos los supeditan al cumplimiento de un deber o al servicio de una virtud. Para esta educación proporcionan recursos en abundancia las instituciones circun y post escolares.

¿Habrá nada que a luque y baseño la práctica de las virtudes fé, esperanza, caridad, justicia, etc. como las mutualidades escolares?

¿Quién podrá ir a calcar los doctores políticos y de cada rancia como ellas, si desde pequeños aprenden los hombres del porvenir a hacer uso de sus derechos, a elegir y ser elegidos sin presiones, por propio impulso y atendiendo al mérito de los méritos del individuo y a los dictados de su conciencia? ¿No aprenden el valor de lo que es la unión y a desterrar ese individualismo tan pernicioso?

Y en el aspecto económico, no digamos. El a hacer que los niños se habituen al ahorro, a que reparan a recibir el valor de lo pequeño y a gastar solamente lo necesario, llegando a influir directamente en la economía de la provincia, si estuvieran establecidas en todos sus pueblos, como se demuestra en el siguiente cálculo, basado en el ahorro que se hizo en el año último, por la Mutualidad que funciona en este pueblo.

No posyendo los datos del último censo hemos echado mano de un Diccionario que asigna a nuestra provincia 160 000 habitantes (Si hay error, será a nuestro favor, pues el número de habitantes le suponemos mayor). Una simple operación aritmética nos dice, que si 200 habitantes de que consta el pueblo, tienen 30 mutualistas, 160 000 habitantes tendrán 24 000.

Operando del mismo modo diremos: Si 80 mutualistas han ingresado en el Instituto Nacional de Previsión 457,95 pesetas ahorradas, 24 000 mutualistas ahorrarán e ingresarán 24 000 x 457,95 = 366 360 pesetas.

Añádese a esta cantidad las bonificaciones del Estado que serían 72 mil pesetas, como mínimum y nos encontraremos con un ahorro anual de 438 360 pesetas, que en 19 años,

tiempo medio para recibir la dote ascienden a 8 328 840 pesetas que con los intereses procluidos, según las tarifas del Instituto Nacional de Previsión, pasarían de la docena de millones. Y esto, calculando todo muy por bajo de la realidad, sin llegar a la precisión y sin tener en cuenta otras clases de subvenciones, auxilios e ingresos, que, con los otros recursos de Previsión—instituciones anexas a las Mutualidades escolares—harían ascender las cantidades apuntadas de un modo considerable (Nosotros pensamos obtener de nuestro colegio unas 500 pesetas anuales una vez montado cumplidamente).

En vista de estos datos y de las aclaraciones anteriores habrá alguna que no crea en la virtualidad de las Mutualidades escolares? ¿Que se demostró cumplidamente el porqué las consideramos la base y el medio para lograr el engrandecimiento de la provincia?

Creemos que sí, pero si alguien nos dijera que todo esto son palabras y palabras, más o menos bonitas para vistas en letra de molde, le remitiríamos gratis, un billete de ida y vuelta para que se lo juzgase por este humilde pueblecito y viera convertido en realidad todo lo que se preconiza en estas líneas.

Para terminar, vaya la última aclaración.

Sin duda, por «tirano» de la lengua, nuestro comentarista no ha querido comprender lo de «Carácter utilitario de la Escuela». Nosotros no hemos dicho eso Sr. Fritz; lo por nosotros afirma lo es, que en nuestra provincia urgía dar a la enseñanza carácter utilitario con arreglo a sus necesidades, que es muy diferente a lo que se entiende de la Escuela, así dicho, es el sinónimo de Escuela (institución) práctica, materializada, y, desde luego, si así fuera, incurriríamos en la contradicción apuntada por usted. Demostrado queda anteriormente que la Escuela que nosotros deseamos y que hemos implantado es diametralmente contraria a esta última; luego, lo por no otros dicho, debe tomarse como enseñanza especial, indispensable y única, que le sea útil al niño para mejorar y perfeccionar los medios de vida a que tenga que dedicarse.

Si las necesidades culturales de un niño de Madrid o Soria son diferentes a las de otro que habite en Bordecorex u otra población rural ya que los primeros serán obreros manuales, intelectuales, etc., y los segundos labradores y ganaderos, cualquiera comprende que a diferentes medios de vida correspondan diferentes enseñanzas.

Resumiendo: La Escuela puede y debe ser una en materia de educación, no de instrucción. Y no se los venga con que el que instruye educa, y el educa instruye. Aclarado queda nuestro pensamiento y de limitadas las dos funciones, educar e instruir.

Resistamos—haciéndonos eco de la afirmación de nuestro comentarista—rogar a los compañeros de profesión que nos lean y estén convencidos de la eficacia de la Mutualidad de escolares, las implanten en sus Escuelas, los que no lo hubieran hecho, para demostrar que el Magisterio soriano está formado, capacitado y quiere el engrandecimiento de la provincia, poniendo todo lo que vale, que es muchísimo, a su servicio.

Esteban Roncal

N de la R—Desde hace próximo tiempo le un nos en cartarristas a favor de Sr Roncal

Por distintas circunstancias, que no hacen al caso, ha sido imposible publicarlas antes. Pero como no han perdido actualidad, las insertamos hoy, seguros de que las leerán con gusto cuántos se enteraron del trabajo premiado de dicho señor, publicado en estas mismas columnas y de que hicimos una ligera crítica, que es a la que se refiere el articulista.

Aclaremos ya algunos de los conceptos expresos en el trabajo premiado, porque los que queda alentar de nuevo al Sr. Roncal para que prosiga en su labor al frente de su escuela de Bordecorex, deseando, al mismo tiempo como él indica, que se extienda su ejemplo.

INAUGURACION DE UNA ESCUELA

Fiesta escolar en Fuentefresno

El domingo pasado, se celebró con gran solemnidad, una fiesta escolar en el pueblecito de Fuentefresno.

A espensas de aquellos vecinos, se ha construido un nuevo local escuela y los habitantes de la aldea, jubilosos, organizaron la inauguración con solemnidad extraordinaria.

Asistieron al acto el señor gobernador civil D. Juan Perelló y el Inspector Jefe de Primera Enseñanza don Gervasio Manrique.

Ya por el camino, los pueblos que tenían noticias de la visita a Fuentefresno, de las autoridades provinciales salieron las autoridades locales, los niños con sus banderas y numerosos vecinos a saludar a los viajeros.

A Fuentefresno acudieron ese día muchos invitados. La entrada de las autoridades al pueblo, se hizo en medio de un gran entusiasmo de los habitantes, voleo de campanas, vítores y alegría.

Celebrada la bendición del local, el señor Gobernador presidió el acto y las demás autoridades se sentaron a su lado.

El primero que hizo uso de la palabra fué el señor Maestro para dar la bienvenida a los distinguidos viajeros, alentar al pueblo a proseguir su obra educadora y ensalzar las virtudes de la raza española.

El señor Cura habló en nombre del Ayuntamiento, exponiendo los sacrificios llevados a cabo por los vecinos quienes, con sus propios recursos, han sabido construir una escuela que enaltece al pueblo, a la provincia y a la patria.

El señor Maestro de Cuellar brindó por la simpatía de Fuentefresno merecedor

de alabanzas y felicitaciones, ensalzando también el entusiasmo de las autoridades provinciales que acudían presurosos a premiar la labor de un humilde pueblo, con su presencia y su interés por mejor el porvenir de los pueblos españoles.

El señor Inspector Jefe de primera Enseñanza, alentó al pueblo de Fuentefresno en su obra de mejoramiento cultural, ensalzó las virtudes de los pueblos que saben redimirse de la miseria de la ignorancia haciendo un canto a la raza española.

Aconsejó a los maestros que cultiven en la Escuela con especial esmero el sentimiento de Patria y el idioma, una de las riquezas positivas que le queda a España, y terminó felicitando y estimulando a los habitantes de Fuentefresno en su labor de dignificación y engrandecimiento.

Hizo el resumen de los discursos el Sr. Gobernador, recordando que así como se celebraba en las poblaciones importantes de España la jura de la bandera, él había ido gustoso a Fuentefresno a cumplir con el deber de celebrar el día de la patria felicitando a un pueblo que es digno de alabanzas por su obra de elevación cultural.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Terminado el acto, el señor gobernador obsequió a los niños con dulces, hubo concierto, banquetes a las autoridades, rondalla, brindis por la prosperidad de Fuentefresno y el pueblo en masa salió a despedir a los viajeros entre el entusiasmo los vítores y la alegría extraordinaria de todos sus habitantes.

El Corresponsal.

Si quiere V. saber cual es la casa que vende en mejores condiciones

Le recomendamos visite el comercio de tejidos LA NUMANCIA

Juan Mejino

CANALEJAS 90.—SORIA

Esta casa, a partir del 2 de Enero, podrá a la venta gran variedad de artículos de temporada de invierno, con grandes rebajas. No ignora la cotización del mercado algodonero, el aumento considerable que vienen sufriendo, tanto los artículos de lana como los de algodón. Sin embargo, esta casa, debido a las grandes existencias que tiene en depósito, está dispuesta a vender a precios que no admite la competencia.

Veamos precios de algunos artículos que se pondrán a la venta: Pellizas castor, superior forro lana, 18,50; camisetas punto liso cruda, a 2,25; idem idem clase superior 2,75; idem idem inglés, algodón fusel, a 4,75; idem alfombra color, a 5; idem alfombra azul, a 4,50; camisas percal, dobles, puños dobles, 8,50; idem alfombra, gamuza, cuello y puños, 8,50; idem algodón, gran mola, a 9,50; corte de traje a 12.

Grandes rebajas en géneros de abrigo para señora y caballero

Se liquidan 200 restos de infinita variedad de artículos con el 50 por 100 de rebaja. Casa especial en géneros blancos. Sábanas desde 6 pesetas. Tela blanca desde 21,50.

Para conversecerse, no dejen de visitar esta casa.

DE LOS PUEBLOS

VADILLO.—A causa del mal tiempo, tuvo que suspenderse la celebración de la fiesta del árbol para el día que estaba señalado.

Su aplazamiento duró hasta el día 16 del actual, en cuyo día resultó brillantísima. Los niños y niñas, por indicaciones del párroco del pueblo tomaron comunión en las primeras horas de la mañana. Después de la misa todo el vecindario con gran entusiasmo se dedicó a abrir numerosos pozos en los que nuevos arbolitos. Las mujeres se dedicaban al riego de las plantas. Todos, mujeres, hombres y niños pro-

baron su entusiasmo por el árbol en dicho día. Se han plantado cien chopos, canadienses, cincuenta nogales y cincuenta acacias.

Todos los arbolitos han quedado perfectamente cerrados para evitar el roce de los animales. Después de cuatro horas de incesante labor, que dieron preparadas las plantas.

A las tres de la tarde dió comienzo la fiesta. El Ayuntamiento en pleno, fue su lado a varias personalidades de la sociedad. Figuraban entre ellas el médico D. Matías de la Cámara, el párroco de Vadillo, Maestro racional de Talveila, Practicante del mismo pueblo, guardas forestales de Casarajos, Talveila y Muriel y otros.

Principió el acto con los himnos

el «Pájaro» el «Arbol» y el «Trabajo». Seguidamente hace uso de la palabra D. Pedro Pérez, Secretario de Ayuntamiento que estuvo muy elocuente y leído. Se suceden en orden el joven Elias Vinuesa, y el Guarda forestal D. Elias Brava.

Este hizo un trabajo muy acertado del árbol, y con palabras atinadas cantó las excelencias del mismo en representación de todos sus compañeros. Los niños de la escuela recitaron bonitas poesías todas alusivas al acto. Hizo por fin uso de la palabra D. Victorino Vinuesa, progoando las bellezas y rendimientos del árbol, hablando de otros muchos extremos importantes de la vida de las plantas, ocupándose en el importante asunto por espacio de media hora.

El párroco exhortó a cuidar a las plantas con entusiasmo y tesón. Los niños ponon fin a la fiesta con los Himnos a «España» y a «La Bandera» Terminada la fiesta el Ayuntamiento obsequió a los niños y a toda la concurrencia.

Felicitemos a Vadillo por sus simpáticos actos y bellas iniciativas. El Corresponsal.

NOTAS DEPORTIVAS

Otra vez el campo de deportes.

Poco a poco va tomando cuerpo la idea lanzada en estas columnas de que a Soria le falta un campo de deportes.

El viernes último, estuvieron el Sr. Presidente del Stade Soriano, señor Velasco y el vicepresidente, señor Olibi, a visitar al Alcalde de la capital en nombre y representación de dicha Sociedad para interesarle en esa obra que tan sencilla es llevar a cabo y que tan excelentes resultados podría tener para Soria.

Sabemos que don Eloy Sanz, nuestra primera autoridad municipal, escuchó a los comisionados con gran interés y prometió hacer todo lo que de él dependiera para que la idea de construir un gran campo de deportes fuc a una realidad seguida.

No hay que decir que la comisión salió muy bien impresionada.

Como nota informativa bastaría con lo anterior, pero queremos nosotros añadir algo por nuestra parte. Primeramente, queremos destacar que el Stade no se ha presentado con deseos exclusivistas. Muy al contrario. Como se dice en la comunicación que presentaron al Sr. Alcalde, el deseo de nuestra sociedad deportiva es hacer extensivo su beneficio infujo a todas las clases sociales, recargándose de organizar equipos infantiles y cuanto sea preciso para que todos los niños y jóvenes de Soria tomen parte en el deporte.

Para ello es, precisamente, para lo que pide el auxilio oficial ya que con sus solos recursos a la vista del que es imposible que la emprendamos tamaño labor.

En segundo término, tenemos que insistir en nuestros conocidos puntos de vista, afirmando de nuevo que el deporte es un algo que debemos conceder una gran importancia a Soria, población quieta y sedentaria como pocas, todos aquellos que estamos deseando modernizarse y embellecer a en todos sus aspectos.

Por lo mismo, deseamos que el Sr. Alcalde haga valer toda su autorizado consejo para que la comunicación, que tan dignamente dirigimos, acceda a los deseos expresados por la Comisión del Stade. todos nos felicitaremos de ello.

Otro día daremos cuenta de la labor que está planeando nuestra sociedad deportiva en relación con el campo que ha polido.

Discípulo

DOCTOR GAYA

Trastornos del embarazo. Partos distócicos.—Enfermedades de la mujer. Plaza del Vergel, a primero derecha Soria.

LA VOZ DE TODOS

Soria 25 de marzo de 1924. Sr. Director de LA VOZ DE SORIA Presente.

Muy señor mío: Considero de tanta importancia para los habitantes de esta capital, el proyecto del Paseo de Invierno, por sus efectos...

Le saludo y quedo de usted atento y s. s. q. e. s. m.

Felipe Villar y López. Inspector Provincial del Trabajo

NOTICIAS

Farmacéutico premiado. Nuestro estimado amigo Don Angel Terrel, farmacéutico de Covaleda, ha obtenido nuevamente en el concurso celebrado por el Real Colegio de Farmacéuticos de Barcelona el premio de medalla de plata y diploma de honor...

Reunión de la diputación. El Gobernador Civil Sr. Perelló ha publicado una circular convocando a los señores Diputados provinciales, para que se reúnan en el salón de sesiones de la Diputación, el día primero de Abril próximo...

Aniversarios. El día 28 del corriente se cumple el segundo aniversario del fallecimiento del respetable soriano D. José María Pascual.

Espectáculos. Teatro Principal. Hoy martes continuará en este coliseo la proyección de la emocionante serie «Los Misterios de París» que tanto agrada al público soriano.

Un suicidio. Nuestro C. rresponsal en Berlanga de Duero nos comunica, haber sido encontrado el cadáver del vecino de dicho punto León Barcones, de setenta y ocho años de edad, que días pasados puso fin a su existencia ahorcándose.

Tribunales. Por la Audiencia Provincial de Soria se han celebrado los siguientes juicios ante el Tribunal de Derecho: Día 14 de abril. Causa seguida contra Angel Almazán Delicado y cinco más, por delito de falsedad electoral.

Manuel Orte Calvo, por delito de violación, Abogado D. Luis Posada. Procurador Sr. Heras.

Día 22. Causa seguida contra Rafaela Pardo Sebastian y Jacinto M. Ricz, por delito de homicidio. Abogado defensor Don Manuel H. Ayuso. Acusador privado D. Luis Posada y procuradores Sres. Heras y Robles.

Día 25. Causa seguida contra Aurelio Hernández Gallego, por delito de homicidio. Acusador privado, Señor Sánchez-Malo; defensor Señor Posada y Procuradores, Sres. Robles y Heras.

Día 28. Causa seguida contra Manuel Ruiz Cuerda por delito de muerte y lesiones. D. fensor señor Vitoria y Procurador Sr. Robles.

Día 30. Causa seguida contra Martín Cardenal González y cinco más, por delito de atentado. Defensor Sr. Llorente, Procurador Sr. Iglesias.

Conferencia de Salvo Sotelo. Invitado por el Sr. Gobernador Civil D. Juan Perelló, en breve dará una conferencia en nuestra ciudad tratando del nuevo Estatuto Municipal, E. Director de Administración Local Sr. Calvo Sotelo.

El acto se verificará seguramente en el Teatro Principal, asistiendo a él numerosas representaciones de los pueblos y entidades sorianas.

El suceso de ayer. Encontrándose jugando en la Plaza del Carmen el niño de once años Antonio de Migón, con un pistón de los llamados detonadores, que se encontró abandonado en la vía pública, le tiró al suelo explotando y causándole en la mano izquierda varias heridas calificadas de proóstico reservado.

Su bajante de la Casa Domeq. Hemos tenido sumo placer en saludar a don Emilio Puyuelo, Subjente de la importante Casa de licores Pedro Domeq, que ha llegado a Soria en su magnífico automóvil.

El señor Puyuelo permanecerá dos días en nuestra ciudad, visitado después las plazas más importantes de la provincia. Dada la importancia comercial de la Casa Domeq, no dudamos que su representante conseguirá un triunfo en su gestión.

Espectáculos. Teatro Principal. Hoy martes continuará en este coliseo la proyección de la emocionante serie «Los Misterios de París» que tanto agrada al público soriano.

En breve se representará en este salón las sensacionales películas «El Castigo del Cielo», «El Signo de la Cruz» y la hermosa zarzuela «Alma de Dios».

Palacio Cinema. El jueves por

ximo se celebrará en este moderno salón importantes sesiones con cintas de gran emoción.

Dos detenidos. Ayer fueron detenidos y conducidos a esta prisión donde se encuentran a disposición del Señor Juez de Instrucción, individuos llamados Manuel Moreno Monroy, de 32 años de edad, natural de Zaragoza y Miguel de Gracia Jimenez, de 25 años, por haberse ocupado al primero un gabán que se había llevado de la percha del Circolo de la Amistad.

Fallecimientos. En Granada ha dejado de existir la estimada soriana doña Felipa Marco, hermana política de nuestros estimados amigos don Ezequiel y don Román Heras y esposa del que fue factor de este ferrocarril don Mariano Gutiérrez.

En Ariza falleció el domingo último la respetable señora doña Casarea de Francisco esposa del estimado soriano don Manuel Heras y madre de don Román y don Ezequiel Heras.

En la misma localidad dejó de existir a los seis años de edad la hermosa niña María Olimpia Maestro Heras, sobrina de los citados don Ezequiel y don Román.

Desenansen en paz los finados y reciban sus familiares nuestro más sentido pésame.

Hace unos días falleció en Madrid, D. Eduardo Canalejo Antón, hijo de nuestro querido amigo D. José Trinidad Canalejo jefe de Telégrafos en la central de Madrid.

Acompañamos en su dolor a nuestro querido amigo y a su familia.

La Revista España. Su mario del número corriente: Doña Fulana de tal yot; Manuel Azaña, Las costumbres; Un muere por todos; Juan Ramón Jiménez, Diario vital y estético; de «Estética y Etico Estética; F. Martínez Corbellán, Versos para bailar Rafael Marquina, La literatura argentina. El novelista Hugo Wast; Juan José Domenchina, La corporeidad de lo abstracto; Teatro, El real y lo soñados; E. Correa Calderón, Espejo de Galois; A. Avismo y paisaje, An-Cha-Fé; El prócer y el boxeador; C. R. C. Libro; El difunto Matías Pascal; La campesina rusa, Novela (fin); Dibujos, Visita, por Lacas; Otros dibujos de Benjamín Palencia.

El Encargado de Negocios Extranjeros de Francia y el Ministro de Cuba conferenciaron con el General Primo de Rivera. También recibió el Jefe del Gobierno la visita de una Comisión formada por representantes de las provincias de Ciudad Real y Toledo, hablandose de cuestiones relacionadas con la industria vinícola. Facilitáronse algunos decretos firmados por el Monarca entre los que figura uno autorizando al Gobierno para adherirse al convenio internacional para la represión de la trata de mujeres y niños, firmado en Ginebra en treinta de Septiembre del año 1921. Otro decreto dictando reglas para postergar el final concurso o eliminar de él los caminos vicinales. Otro decreto nombrando en ascenso Inspector General del Cuerpo de Ingenieros a D. Juan M. Priego Jaramillo.

ANUNCIO

Se venden, un molino harinero, sito en el término de Coscurita, con dos juegos de piedras francesas, movidas por turbina y rolil y un motor de gas pobre, sistema Kirtmy de doce caballos efectivos, seminuevo con sus accesorios. Para tratar y demás condiciones, dirigirse al Domingo Jiménez y Gabino Yubero, en Morón de Almazán.

IDEAL La más grande maravilla que vieron los siglos en máquinas de escribir. Primera a alta precisión y funcionamiento cronométrico. No comprar sin conocerla antes. Ventas a pequeños plazos mensuales. DELEGADO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA Otto Streitberger Apartado de Correos, 335. Barcelona

FORD El automóvil Universal. Postas 4375 sobre wagón Barcelona AGENTE PARA LA PROVINCIA DE SORIA GONZALO RUIZ Taller de reparaciones y stock de piezas FORD. SORIA. Antes de hacer sus compras, consulte precios y modelos en esta agencia.

Información telegráfica

MADRID 25 El Directorio Militar se reúne.

Al terminar la reunión de los miembros del Directorio, el General Vallespina conversó unos momentos con los periodistas limitándose a dar la siguiente referencia: A la reunión asistió el Subsecretario de Guerra, despachando algunos asuntos de trámite pertenecientes a su departamento.

Al finalizar la sesión leyéronse los últimos perfiles de las bases de Reclutamiento, que mañana o pasado lo más tarde firmará el Rey.

Disposiciones publicadas en la «Gaceta».

El encargado de Negocios Extranjeros de Francia y el Ministro de Cuba conferenciaron con el General Primo de Rivera.

También recibió el Jefe del Gobierno la visita de una Comisión formada por representantes de las provincias de Ciudad Real y Toledo, hablandose de cuestiones relacionadas con la industria vinícola.

Facilitáronse algunos decretos firmados por el Monarca entre los que figura uno autorizando al Gobierno para adherirse al convenio internacional para la represión de la trata de mujeres y niños, firmado en Ginebra en treinta de Septiembre del año 1921. Otro decreto dictando reglas para postergar el final concurso o eliminar de él los caminos vicinales. Otro decreto nombrando en ascenso Inspector General del Cuerpo de Ingenieros a D. Juan M. Priego Jaramillo.

Noticias de Marruecos.

El parte oficial del comandante General dice que cuando regresaban nuestras tropas de llevar un convoy a Tizi Assa, fueron hostilizados por los rebeldes; resultando un muerto y dos heridos europeos y un muerto y cinco heridos de las fuerzas indígenas.

La Exposición de higiene

Para ayer tarde está anunciada la clausura oficial de la exposición de Sanidad e Higiene que actualmente se está celebrando en el Palacio de Hítoa. La que debía asistir el Rey; pero se ha suspendido hasta mañana que tendrá lugar a las cuatro de la tarde. El Rey no pudo asistir ayer por haber sufrido una avería sin importancia su automóvil al regresar de El Pardo.

La Semana Social.

En la Academia de Jurisprudencia se ha verificado la inauguración de la Semana Social organizada por la Sección española de la Sociedad Internacional del Trabajo, con la cooperación del Museo Social de París. Presidió el acto el ex-ministro don Francisco Bergamín,

asistiendo otros muchos ex-ministros, personalidades y señoras.

Bergamín expuso la importancia que actualmente tienen los problemas sociales. Hicó con frases elocuentes a los insignes estadistas don José Canalejas y don Eduardo Dato que dedicáronse a estas cuestiones. A continuación hizo uso de la palabra el Vizconde de Eza, exponiendo los tres puntos más importantes de que ha de tratarse durante la Semana Social, que son, el paso forzoso, jornada y trabajo y control obrero. Después hablaron otras personalidades aludiendo al acto que se celebraba.

El Subsecretario de Estado declaró abierta la Semana Social, dando a continuación la primera conferencia sobre cuestiones sociales el catedrático de la Universidad de Stranbourg M. Dualid.

Automovil despeñado

Comunican desde Murcia que en la carretera que conduce a Benijuan, cerca del puente de requesol, cayó por una gran pendiente, un automóvil de viajeros ocupado por veinticinco personas. De ellas resultaron cuatro muertas y veintituna heridas.

Otro accidente automovilista

Por noticias recibidas desde Ciza se sabe que en la carretera de Mula chocó contra el pretil de un puente un automóvil ocupado por cuatro viajeros, resultando dos de ellos gravemente heridos. El chofer resultando ileso, pero quedó detenido.

Duelo entre generales

Por telegramas recibidos desde Buenos Aires se sabe que días pasados se realizó un desafío entre los Generales Justo y Dellepiano, resultando ambos heridos gravemente.

Cónsul inglés, robado.

Don de Niza que anteaño, cuando se dirigía a su domicilio el Cónsul inglés atravesó dos desconocidos que consiguieron fugarse. Supónese que los atracadores pertenecen a una banda de malhechores pertenecientes a distintas naciones.

Lucha entre marinos.

Comunican desde Londres que en el f. Támesis tuvieron un encuentro los tripulantes de un vapor inglés y otro norteamericano; entablándose la lucha y resultando dos muertos y seis heridos, todos pertenecientes al barco inglés.

Los fuertes temporales.

Comunican desde Morón de la Frontera que hace varios días no cesan las lluvias torrenciales. Los ríos llevan gran caudal y arrasan huertas e inundan olivares. Las comunicaciones se hacen con extraordinaria dificultad y riesgo. Los ríos no

pueden ser vadeados, pues la corriente es tan impetuosa, que arrastraría a las cañallerías.

Noticias recibidas de Mérida dicen que como consecuencia de las persistentes lluvias ha subido tres metros el nivel del río Gudiana que invadió las huertas y viñedos litrofos, causando en ellos considerables daños.

En Villanueva de la Reina las abundantes lluvias han determinado el desbordamiento del río Guadalquivir. El nivel ha subido unos siete metros. La dehesa del Barco ha sido invadida por las aguas, y varias huertas y caseríos quedaron en medio de la inmensa laguna. El pueblo está muy alarmado por su proximidad al río, que socca sus cimientos. Ya se han desprendido grandes taludes de terreno y algunos tapias de los corrales más próximos amenazan derrumbarse.

Como el temporal continúa se teme que mañana aumente la crecida del Guadalquivir, con grave peligro para este pueblo.

En una finca de la propiedad del ex alcalde liberal D. Santiago Martínez Jiménez cayó una chispa eléctrica, que produjo un incendio en una de las dependencias de la casa. No ocurrieron desgracias personales por una verdadera casualidad, pues la chispa recorrió varias habitaciones.

FABRA

Ayuntamiento Constitucional DE BURGO DE OSMÁ

Acceliorado a lo que la Corporación municipal de esta villa tenía solicitado, en su deseo de dar facilidades a los ganaderos de esta región para el mejoramiento de la raza caballar, el Sr. Jefe del Depósito de Caballos Sementales de la Quinta Zona Pecuaria se dignó conceder la instalación en esta localidad de una paraña oficial, compuesta por dos caballos sementales de raza Postier Breton, de tres años de edad y hermosa estampa y sangre, cuya apertura comienza el día 15 de marzo continuando por tiempo de ciento cinco días fijados como periodo para la cubrición de las yeguas que a tal fin se presenten, de 9 a 11 de la mañana y de 3 a 4 de la tarde, habiéndose establecido en los locales de la Plaza de Toros, y de cuyas ventajas no duda esta Alcaldía han de procurarse aprovecharse los ganaderos que cesen en beneficiar sus intereses. Los derechos de cubrición son gratuitos. Burgo de Osmá 15 de Marzo de 1924.—El Alcalde, Pedro Aldré, 2 10

BAR IDEAL Torcuato Martínez

Especialidad en Vermouths y Cervezas. Aperitivos, café y licores. Exclusiva de sellos de caucho, firmas auténticas, fechadores, placas para sepulturas, sales y esencias. Callejas 30.—SORIA.

AGENCIA DE NEGOCIOS de Nicolás Hernández

Facilita toda clase de datos que se le interesen. Ataruna Vieja, 2.—SORIA

El mejor obsequio que debe llevarse a la familia es una caja de caramelos S. n. Satorio que vende E. Mateo. Soportales del Colado, número 39 Confitería SORIA. Tip. Sucesor de F. Jodra.—SORIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION
 EN SORIA Y PROVINCIAS
 Seis meses 4 pesetas. Un año 7'50 pesetas
 EN EL EXTRANJERO
 Seis meses 8 pesetas. Un año 15 pesetas

LA VOZ DE SORIA
 PERIODICO INDEPENDIENTE

TARIFA DE PUBLICIDAD
 En primera plana de una a cinco líneas 2 pesetas.
 En segunda plana, de una a cinco líneas 1'25 pts.
 Planas enteras y medias planas, comunicados y anuncios oficiales a precios convencionales.

Teléfonos: del Director, núm 73—imprensa núm 45. Redacción e imprenta, Plaza Mayor, 14, bajo. **LA VOZ**

Cooperativa Popular de Soria

Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136
 Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores
LA CASA QUE MAS BARATO VENDE
 Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 pts. de 400 gramos a 1'30, 155 y 1'80
TAREAS ESPECIALES
TOSTADOR AUTOMATICO — CAFES TOSTADOS AL DIA

IMPRESA DE SUCESOR DE F. JODRA

PLAZA MAYOR, NUM. 14—SORIA
 ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas. Tarjetas visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, esquelas funeral, recordarios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talonarios, abonarés, etiquetas de envío, id., para farmacias, envolturas para chocolates, caramelos y cuantos trabajos Libros, folletos, revistas, etc. etc., se encarguen.

La fama de Aragón
 ALMACEN DE VINOS AL POR MAYOR Y MENOR
Miguel Navarro
 Esta Casa sirve sus pedidos a domicilio con los mejores vinos del campo de Cariñena y comarca de Borja, claretes finos de mesa de Manzanares, y Valdepeñas.
 FERIA, NUMERO 6.—SORIA
 TELÉFONO NUMERO 132

LA VENECIANA
 ZARAGOZA
 Fábrica de Espejos, vidriera, artísticas de colores, vidrio y cristal.
 Informes en Soria:
DOÑ JOSE VIGEN VILA

La Oriental
 Almacén de Coloniales al por mayor y menor.
Sucesor de P. Llorente
 Fábrica de Jabón y Chocolate.
 Depósito de Alcohol desnaturalizado de 90°, en botellas precintadas de un litro.
 Estudios 2 y 4—Teléfono 54, Soria.

Banco HISPANO—AMERICANO
MADRID
 CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS
SUCURSALES:
 ALBACETE, ALCOY, ALICANTE, ANTEQUERA, BADAJOZ, BARCELONA, BILBAO, CACERES, CABRA, CADIZ, CALATAYUD, CARTAGENA, CASTELLON DE LA PLANA, CORDOBA, CORUÑA, EJEA DE LOS CABALLEROS, ESTELLA, FIGUERAS, GRANADA, HUELVA, HUESCA, JAEN, JATIVA, LEZ DE LA FRONTERA, LAS PALMAS, LINARES, LOGROÑO, MADRID, MALAGA, MERIDA, MURCIA, OLOT, ORENSE, PALMA DE MALLORCA, PAMPLONA, RONDA, SABADELL, SALAMANCA, SANTA CRUZ DE TENERIFE, SANTIAGO, SEVILLA, SORIA, TARRASA, TERUEL, TUDELA, VALDEPEÑAS, VALENCIA, VALLADOLID, VIGO, VILLAFRANCA DE PANADES, Y ZARAGOZA.
 Realiza dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas. Cobra y descuenta cupones de amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, chequeos y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes, con interés y sin él. Admite en sus Casas depósitos en efectivo y efectos de custodia.



Wertheim
Máquinas de coser y bordar WERTHEIM
 MESA CANTOS REDONDOS, PATENTE 52 337. Mueble eclipse, patente 33.537.
 Venta de estas máquinas y de hacer media piezas de recambio para ambas y para todo los sistemas de máquinas.
 Taller de reparaciones con toda garantía, en Burgo de Osma.
SEÑOR IZAPATA
 Plaza Mayor n.º 6. Burgo de Osma
 Dirección General en España:
 Avila, 9, Barcelona
 Apartado de Correos 729

EL BARATO
 Nuevo Comercio de TEJIDOS y PAQUETERIA DE **RICARDO SANZ**
 CABALLEROS 3.—(CASINO DE LA AMISTAD) ALMAZAN
 La casa más acreditada y surtida en todos los artículos concernientes al ramo y la única que no admite competencia.
 Especialidad en paños, rotors, pañería, lanería, géneros para camisas, delantales, vestidos, batas, blusas, colchones, lonas y estopas.
 Pañolería, rias, boinas, gorras, corsés, confecciones para caballero señora y niños. Géneros blancos y negros y de punto de todas clases
 GRANDES NOVEDADES TODAS LAS TEMPORADAS
 Antes de comprar no dejen de visitar esta casa en la seguridad de obtener una gran economía sus compras, e inmejorables artículos.
PRECIO FIJO



MAQUINAS DE ESCRIBIR "ERIKA"
 La preciosa máquina de viaje y oficina, de fama mundial
Pesa 3 kilos 800 gramos
 Es plegable. Sorprendentes adelantos. Posee todas las perfecciones de las máquinas de altos precios.
 DELEGADO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA
OTTO STREITBERGER
 Apartado de Correos, 335—Barcelona.

ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL
Angel Pérez Baraza
 Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, inmenso surtido de vajilla moderna belga y alemana.—Explotación y clasificación general de primera materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas
 Almacén: Carretera n.º Madrid, frente a la Estación
 Despacho: Canalejas 45, teléfono 121.—SORIA

Servicios de la Compañía Transatlántica
 Línea a la Argentina.
 El vapor **INFANTA ISABEL DE BORBON** saldrá de Barcelona el día 4 de Abril; de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 Línea a Cuba-Méjico.
 El vapor **CRISTOBAL COLON** saldrá de Bilbao el día 16 de Abril de Santander, el 19; de Gijón, el 20; de Coruña, el 21 para Habana y Veracruz.
 Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico
 El vapor **LEON XII** saldrá de Barcelona el día 10 de Abril; de Valencia, el 11; de Málaga, el 13 y de Cádiz, el 15 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Oabello, Curacao, Sabana, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso
 Línea a New-York, Cuba y Méjico
 El vapor **ANTONIO LOPEZ** saldrá de Barcelona el día 25 de Abril; de Valencia, el 26; de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.
 Línea a Fernando Pó
 El vapor **ALICANTE** saldrá de Barcelona el día 15 de Abril; para Valencia Alicante y Cadiz, de donde saldrá el 20 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Pó.
 Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala en esta línea.
UNICO AGENTE EN SORIA Y LA PROVINCIA
Don Epifanio Ridruejo Barrero
 CANALEJAS, 25 Y 27
 No valerse de otros intermediarios que casi nunca consiguen lo que la Compañía concede a sus verdaderos representantes. Rechazad a los llamados agentes o informadores de esta Compañía.

Fábrica de dulces E. MATEO
 Caramelos rellenos y macizos, grajeas y peladillas
 Fábrica: Sanz del Río, 8.
 Despacho: Canalejas, 49.
 —Teléfono, 49. SORIA

FARMACIA Y LABORATORIO
 — DEL —
Dr. Carrascosa
 Drogueria.—Agua mineral.
 Especialidades Farmacéuticas.
 Ortopedia.—Ferfumeria.
 Preparación de Inyectables y sueros artificiales etc. etc.
 Canalejas, 72. SORIA

Folletón de LA VOZ DE SORIA 62

El amor de los amores

Original de Ricardo León
 ...ridad; pero le sucedió en sus tiempos de luz lo que suele acontecer a los ricos y felices en este mundo; que en medio del boato, pompa y simulación de las gels exteriores, andaba distráido en fiestas y placeres, orgulloso de su fortuna y señorío, tan gentil y enamorado de la vida, tan pegado a las cosas mortales, que no siempre acertaba a regalar el gusto con las superiores y divinas.
 Pero aquella felicidad, rica en deleites profanos, se marchitó como una rosa. Anocheció en los ojos de Villalaz y cayeron las tinieblas muy adentro, ahogando en sombras y pesadumbres los últimos resplandores de la juventud. Resignóse, al fin, merced a su cristiana entereza, y levantó el alma a

lo alto y logró tan delicadas compensaciones, que vino a estimar su desdicha como ventura milagrosa. Sintió una gran paz, una sabrosa beatitud, un reposo, un silencio, un bálsamo divino, que se difundían por todas las potencias y moradas hasta llegar al centro de su ser. Lleno el sediento vaso de aquellas linfas delgadas y transparentes del manantial inagotable pensó el ciego ardoroso espíritu. Se le antojaba un placer egoísta aquel refinado placer egoísta aquel refinado placer del que gozaba tan a solas, y queriendo comunicarle, buscaba en el pecho caliente de su esposa la boca del corazón para que entrar pudiera la fuente de aguas vivas. Pero el corazón de doña Juana, del tamaño de una almendra, no tenía capacidad para semejantes gloriosos contenidos, y al tocarle se desahía como una burbuja.
 Entonces, aquel vivo ardor de caridad se estendió a todos cuantos moraban al amparo de la torre, amigos y familiares; buscó en el pecho de Pelayo, en las alegrías de Isabel y Tamarín, en las tristezas de Felipe, tierra agra-

decida y provechosa donde esconder la simiente, y quiso el ciego, en suma, consagrar su vida al beneficio y merced del prójimo.
 Resolvió incorporar a la huerta de Pelayo una senara, la cual otorgaría a Tamarín el día de sus bodas. Imaginó también casar a Felipe con Ana María, moza de muchas virtudes y dineros, vecina y aparcería de la heredad.
 —De esta guisa—pensaba don Fernando—plantaré a la sombra de mi casa dos árboles nuevos, dos honradas familias, cuyos retoños serán el premio y la bendición de mi vejez. Ya que el cielo no me da hijos, lograré, sin grande menoscabo de los intereses de mi esposa, favorecer a los hijos de Pelayo y dejar en el mundo una señal de amor.
 Comunicó a Felipe sus proyectos, más, con grande sorpresa de Villalaz, rehusó el mozo entrar en relaciones con Ana María, alegando que no pensaba casarse, y que toda su ambición consistía en vivir al lado de sus protectores, sin otro deber que servirles y acompañarles.

Ferratería y Taller de Ferrajería de CLAUDIO ALCALDE
 En esta importante casa encontrará el público inmenso surtido de herramientas para toda clase de oficios y materiales para construcciones.
 Extenso surtido en canas de hierro y de madera, olochos para ellas y telas para estos; lavabos, batería de cocina.
 Material de agricultura en general, vertederos «Aguila» y «Barronillos» y todo lo concerniente a piezas de repuesto, tanto de fundido como de forjado.
 Alambres, material eléctrico y otros muchos artículos propios de este ramo, que no se enumeran. Consulta precios, FERIA, 11.—SORIA